

全面小康新进军

——纪念建党95周年述评



这是穿越千年梦想的伟大进军

——为让人民生活更加美好,中国共产党人接力奋斗,引领全面建成小康的决胜之战

6月的天气日渐炎热,但干部带领群众奔小康的干劲依然十足。

河北省平山县西柏坡镇,党委书记李新海仔细计算着全镇土地流转的情况:598户农民参与,完成流转1223亩,这些土地上已种植果树12万棵,产业化经营逐渐上路,为发展种植和观光旅游奠定了基础。

“在全面建成小康社会的伟大征程上,我们决不让7000多西柏坡人中的任何一个人掉队!”李新海信心满满。

60多年前,中国共产党从这里进京“赶考”,带领中国人民开天辟地,走上了建设新中国的发展道路;60多年后,全面小康图景在这里火热呈现,成为时代新进军的生动注脚。

“从世界上最大的贫困之国,走向世界上最大的小康之国,中国全面建成小康具有非比寻常的世界意义。”清华大学教授胡鞍钢说,小康是一个具有强烈色彩的中国目标,象征着中国共产党一以贯之的使命,体现了人类发展的核心要义。

“老乡,你家猪仔养的怎么样?——长得好呢,谢谢你们教我养猪法子。这是现做的水豆腐,你们吃点再走。”

“只要群众能脱贫,走上小康路,我们脱层皮又算什么呢?”

在这一本本“民情日记”中,云南红河州派驻到下辖各县贫困村的扶贫工作队员,把群众的事情记在了“笔头”,记在了“心头”,更使出浑身本领,带领群众一起奔走在小康路上。

小康一词,折射着中国共产党人对中国历史和国情的深刻思考与认识、对

带领中国人民不断开创美好新生活的责任与担当。

打开中国的国情版图——

12.8万个贫困村、5500多万农村贫困人口;

因病致贫、贫困代际传递、缺资金、产业发展滞后;

主要贫困人口集中分布在生产生活条件差、自然灾害多的地区……

“小康不小康,关键看老乡。”

全面建成小康社会的历史性进军中,最艰巨最繁重的是全面脱贫,这意味着要减贫一个中等国家的人口规模,平均每月脱贫约100万人。难度之大,任务之重,前所未见。

“尽管过去20年间中国经济迅速发展,但贫困仍是中国人面临的巨大问题,尤其是在农村地区。”英国路透社如此评价。

扶贫,是一场攻坚战,必须打赢。

消除贫困,共同富裕,这是时代赋予中国共产党人的历史重托。

虽然告别了守着几亩地的日子,成为一名江西省宜丰县的新市民,但漆丽华的心中仍然没有底儿:工作好不好找?生活能不能稳定?能不能拥有自己的朋友圈?

到2020年全面建成小康,全国将有1亿左右的农业转移人口和其他常住人口落户城镇,“以人为本”的城镇化必

须破解包括户籍在内的一系列深层次的改革难题,否则将裹足不前。

小康之路,注定是一条攻坚之路。

环顾国内,处在转型关口的中国,发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出,一系列深层次矛盾叠加逐渐凸显,处理好经济发展与环境保护的关系,破解城镇化、养老等世界性难题,小康之路必须迈过一道道坎儿。

放眼国际,全球政治经济格局在国际金融危机的后续震动中持续调整,影响世界经济的不稳定、不确定因素增多,并通过经济和金融市场影响我国的经济发展,小康之路绝不会一片坦途。

全面小康,重在“全面”。

在小康这幅多彩的卷轴上,民生是最厚重的底色,共享是最温暖的主题。

“世界第一人口大国,破解每一个民生问题都是世界性难题。”中国国际经济交流中心信息部副部长王军说,全面建成小康的过程也是不断破解民生难题的过程。

“小康要包括望得见山、看得见水、记得住乡愁”“小康也要实现无数劳动者享受快乐和尊严”“小康的目标还包括实现天更蓝、水更清、食物更安全”……

随着小康的内涵与外延在不断丰富与完善,从生存到发展、从物质到精神、

从福利到权利,层层递进、步步深入,每一个都是一道时代命题。

让人民拥有更多的获得感,考验着执政党的智慧与勇气。

“全面小康,重点在全面,难点也在全面。仅仅经济小康难度还不大,而人在满足物质需求后,对社会、精神文化、满足感、尊严等有了更多更高的需求。”中央党校教授辛鸣说。

唯其艰难,方显本色,更显担当。

这是协调推进的伟大进军

——以治国理政大布局推进亘古未有之大事业,中国共产党领航中国号巨轮向着伟大复兴的美好未来

“这别具深意。”中央党校党建教研部副主任祝灵君说,确保第一个百年奋斗目标顺利实现,确保党的建设与经济

社会建设其他目标相配合,确保党承担起推进伟大事业领导核心的使命,都要求党的领导发挥中流砥柱的作用。

“前瞻未来,人们深信,在中国共产党的坚强领导下,亿万中国人民一定会迸发出更加磅礴的力量,实现全面小康的美好图景,迎来中华民族伟大复兴的光明未来。”

心和有力部署。

推进亘古未有的伟大事业,必须有非常之举。

“新的发展阶段、新的复杂情况、新的实践要求,迫切需要党从治国理政的战略层面来思考、设计和破局。”中央文献研究室副主任孙业礼说。

以习近平同志为总书记的党中央,从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。

“全面建成小康社会”是战略目标,三大战略举措就是要解决和化解实现全面建成小康社会中面临的难题,这四者战略性地协调互动,缺一不可。”辛鸣说,通过全面深化改革提供动力,依靠全面依法治国提供秩序和保障,而全面从严治党则为这一征程确立了主心骨。

面向全面建成小康社会和“两个一百年”的奋斗目标,党中央治国理政新理念新思想新战略不断完善。

新蓝图绘就新路径——

“十三五”规划明确了全面建成小康社会的目标要求和具体路线,全国各族人民心协力奔小康有了共同的行动指南。

新布局塑造新格局——

把生态文明建设放在突出地位,融入经济、政治、文化、社会建设的各方面和全过程,“五位一体”中国特色社会主义事业总体布局更加完善。

新理念引领新航程——

创新、协调、绿色、开放、共享,五大发展理念引领“十三五”乃至更长时期中国发展方向,破解发展难题,厚植发展优势。

实现全面小康,关键在党。

细心的人们注意到,“十三五”规划纲要中,不仅将“坚持党的领导”列为如期实现全面建成小康社会目标必须遵循的六大原则之一,还单辟一章就发挥党的领导核心作用作出部署。

“这别具深意。”中央党校党建教研部副主任祝灵君说,确保第一个百年奋斗目标顺利实现,确保党的建设与经济

社会建设其他目标相配合,确保党承担起推进伟大事业领导核心的使命,都要求党的领导发挥中流砥柱的作用。

“前瞻未来,人们深信,在中国共产党的坚强领导下,亿万中国人民一定会迸发出更加磅礴的力量,实现全面小康的美好图景,迎来中华民族伟大复兴的光明未来。”

记者 陈厚平 何雨欣 安蓓 刘羊旸
(新华社北京6月19日电)

满腔热血捍卫不灭的信念

——《共产党宣言》首译本保存记

H 光辉历程

《共产党宣言》作为马克思主义思想的重要标志,中文全译本的缺失却始终是中国马克思主义者的一个心结。

1920年8月,经过数月紧张工作,由陈望道翻译的第一本中文版《共产党宣言》在上海正式问世。但由于排版疏漏,封面书名《共产党宣言》被错印为“共党宣言”。这约1000册的错版书,遂全部赠阅。有一些就随着次年参加中共“一大”的代表们奔向各地。

1926年的正月,在济南工作的共产党员刘雨辉回到家乡广饶县刘集村省亲,临别前将一本《共产党宣言》首译本赠与族中的共产党员刘良才。此时的刘良才,已在前一年建立中共刘集村党支部,并担任第一书记。

刘良才的孙子、75岁的刘奎湘老人告诉记者,由于首译本封皮印有一幅水红色的马克思半身像,当时的刘集村人更习惯称其“大胡子”。人们把《共产党宣言》叫做“大胡子的话”,本名倒少有提及。

拿到这本书的刘良才如获至宝,经常与支部成员一同研习。为避人耳目,用棉被掩住窗户、点起豆油灯,让妻子在屋外望风都是必备的手段。虽上过几年学,刘良才初读《共产党宣言》也是磕磕绊绊、不得要领。但读得多了,想得透了,再联系起眼前长工与地主、老百姓与县老爷的尖锐矛盾,更坚定了他依靠马克思主义不懈斗争的信心。

“我爷爷一向对社会不公与压迫气

愤难平,总想着乡亲怎么才能活得不那么苦。”刘奎湘说,刘良才告诉家里人听“大胡子”的话,就有饭吃、有田种。慢慢地,刘集村学习《共产党宣言》的人越来越多,党组织的凝聚力也越来越强,能够经得住风雨考验。

1931年,为保护在广饶身份暴露的刘良才,上级党组织委派其担任潍县中心县委书记。临行前,他将《共产党宣言》首译本托付给刘集村党支部委员刘考文。此时,大革命失败的中国已被血雨腥风的“白色恐怖”笼罩。在囊括600余种书刊的“禁书名单”中,《共产党宣言》名列榜首,更有人因持有此书惨遭酷刑。

磨难也接踵而来。1932年,广饶的

党组织遭到破坏,刘考文被捕。1933年,因叛徒出卖,刘良才在潍县被捕,随后英勇就义。这本《共产党宣言》首译本的下落,也成了一个谜。

人们后来才知道,刘考文在被捕前又将首译本交予为人忠厚低调的党员刘世厚。随后的岁月里,这本书被仔细包裹着,藏在炕洞中,躲在粮囤下,掖在墙眼里,但未曾离开刘世厚的左右。

即便是1945年1月,暴虐的日寇一次性烧毁刘集村500余间房屋时,首译本也得以幸免。已逃至村外的刘世厚那时又返回火场,避开敌人视线,忍受着烟熏火燎,将塞在屋山墙中的首译本安全带出。

烽火年代中的刘集村,被誉为“红色

H 民族脊梁

“毒刑拷打那是太小的考验……竹签是竹做的,但共产党员的意志是钢铁!”时隔半个多世纪,在重庆歌乐山渣滓洞,无数游客读到江姐狱中书信的时候,无不被共产党人这种大无畏的牺牲精神所感动。

刘帅是红岩革命历史博物馆的一名讲解员。自2001年参加工作,15年来他每天都要为游客讲述在渣滓洞、白公馆里战斗的红岩革命者的事迹,包括人们熟悉的“江姐”——江竹筠的故事。

“做了讲解员后,我对江姐有了更丰满的认识,她不仅是一个女英雄,也是一个妻子,是一个母亲。”正因为如此,15年来,江姐的故事他讲了不下2万次,每每讲到动情处仍止不住流泪。

1943年,因地下工作需要,江竹筠接受党的指派和彭咏梧假扮夫妻。在革命工作中,两人逐渐建立起深厚感情,于1945年结婚。

此后,江竹筠协助彭咏梧处理了大量党内事务和内外联络工作,并以川东临时委员会及下川东地委联络员的身份,随丈夫一起奔赴川东武装斗争第一线。为了不影响革命工作,江竹筠将生离死别送走不久的孩子送给亲戚抚养。

1948年6月14日,由于叛徒出卖,江竹筠不幸被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。因为江竹筠负责过联络工作,掌握不少重庆地下党人员名单和联络方式,被捕入狱后,她立即成为监狱特务重点拷问的对象。

随着刘帅的脚步,记者走进当年渣滓洞的刑讯室,老虎凳、烙铁、皮鞭……各种刑具按照当时的模样摆放在地,令人骇然。刘帅指着一排排斑驳生锈的镣铐说,这些不是伪造,而是解放后从烈士遗体上取下的。江姐所遭受的,是一种叫做“手刑”的刑罚:5根筷子夹住手指,两面用绳子一拉,十指连心,令人痛不欲生。

当年从渣滓洞大屠杀中脱险的15名革命志士中,孙重、李泽海两位老人至今健在。今年清明节时,90岁高龄的孙重依然参加了祭扫烈士活动,这成为他半个世纪以来雷打不动的一件最重要的事。

孙重说,渣滓洞的男女牢室不在一处,虽没有亲眼看见江姐受刑,但在放风的时候,他看到江姐走路一瘸一拐,并且手指红肿,像腌萝卜似的。狱友们都知道,江姐受了老虎凳、夹手指的酷刑。

“可以这样说,江姐夫妇对可能的遭遇是明了的,很难想象,照片上面带微笑的他们内心是一种怎样的不舍!”刘帅说,当江姐走向刑场的时候,她把自己的梳子、牙刷、口杯……所有能送的东西都送给了其他难友,身上唯一带着的就是自己儿子彭云的照片。

在重庆中国三峡博物馆,存放着江姐最后一封书信。信纸只有普通手掌大小,上面密密麻麻写满了字,信是写给寄养她儿子的亲戚的:

张令人动容的照片:照片上是一对年轻夫妇和一个幼童,脸上流露着满满的幸福。这是江姐一家人唯一一张全家福,拍摄于她和丈夫彭咏梧即将前往下川东地区参加武装斗争之前。拍完这张照片,江姐将他们唯一的孩子彭云送给了亲戚抚养,丈夫彭咏梧不久在战斗中牺牲,头颅被敌人砍下悬在城门。

“可以这样说,江姐夫妇对可能的遭遇是明了的,很难想象,照片上面带微笑的他们内心是一种怎样的不舍!”刘帅说,当江姐走向刑场的时候,她把自己的梳子、牙刷、口杯……所有能送的东西都送给了其他难友,身上唯一带着的就是自己儿子彭云的照片。

在重庆中国三峡博物馆,存放着江姐最后一封书信。信纸只有普通手掌大小,上面密密麻麻写满了字,信是写给寄养她儿子的亲戚的:

“假如不幸的话,云儿就送你了,盼

教以踏着父母之足迹,以建设新中国为志,为共产主义事业奋斗到底。孩子们决不要娇养,粗服淡饭足矣。”

“作为革命者的江姐,虽早已做好了慷慨赴死的准备,可作为母亲的她又希望活下来陪伴儿子成长。可以想象,这种备受煎熬的心情伴随着她在黑牢中的每一天。”红岩革命历史博物馆研究员刘和平说。

纵有万般柔情,为了革命胜利,为了人民幸福,可以抛弃一切慷慨赴死——这就是共产党人的理想信念和钢铁意志,这就是革命先烈经受的考验和无畏的牺牲,这就是中国革命走向胜利的壮烈历程。

1949年11月14日,江竹筠壮烈牺牲于歌乐山电台岚垭刑场,牺牲时年仅29岁。

如今,每年都有超过600万人从全国各地来到红岩革命教育基地,感受烈士精神,凭吊烈士英魂。

“我记得不知是谁说过,活人可以在活人的心中死去,死人可以在活人的心中活着。”刘帅说,江姐书信中说过的一句话,正是以江姐为代表的红岩英烈的生命写照。

记者 陈国洲
(新华社重庆6月19日电)

走近江姐 感受红岩魂

——“共产党员的意志是钢铁”

江竹筠的资料照片。新华社发